



Digno de meditación

La carta dirigida por Primo de Rivera a los gobernadores y jefes provinciales de Uniones Patrióticas, es digna de la más profunda meditación. El, como jefe supremo de las fuerzas que apoyan al Gobierno, como presidente de éste y como director de la Unión Patriótica cumple su deber hablando con una serenidad, una prudencia y una alteza de miras que nadie puede desconocer. Ahora es necesario que cada afiliado y cada simpatizante cumplan con el suyo.

Los que desean que el actual Gobierno continúe en el poder hasta dar por terminada la tarea que se ha impuesto, pero que no aspiran a cargos, ni jefaturas, cuyas ambiciones se reducen a que se gobierne bien y rectamente, no son los que más sinsabores han dado a las autoridades de la organización, mas tampoco cumplen del todo con el deber mínimo de salir de su pasividad, incorporarse de modo activo a las filas gubernamentales e influir con su voto, legado que sea el momento, para que resulten elegidos los más dignos y capacitados. Es necesario que se decidan a cumplir con celo ese deber ciudadano.

Los que tienen vocación de políticos son por la misma fuerza de las cosas quienes más necesitan estar sobre sí, y cuidar especialmente que los ardimientos de la lucha, las impacencias de la espera, la incomprensión de los actos que realicen los superiores y no digamos ya el amor propio herido, la esperanza frustrada, la petición no atendida y las mil impurezas de la realidad no enturbien sus entusiasmos por la causa ni fuerzan su voluntad respecto al apoyo que se debe prestar al bien público.

No cabe desconocer que tales

José M.^a Sánchez PANAS

Joaquín Costa, 19.

sentimientos son, en opinión de muchos imposibles de sostener en el terreno político, y sin embargo forzoso es proclamar la fe en tan idealista concepción, porque si los hombres del nuevo régimen no piensan alto, no sobreponen el interés común a las particulares conveniencias, no aman la justicia más que sus ambiciones por legítimas que sean ¿en qué se diferenciarán de los que proclamaban que los partidos se hacían desde el poder dando cosas a los amigos?

No es exacto que la nobleza, el desinterés, el sacrificio individual sean incompatibles con la vida política: si tal cosa fuese exacta, habría que reconocer que tan noble ciencia estaba condenada a ser presa de hombres inmorales. No; lo que sucede es que en política se ofrecen muchas ocasiones de flaqueza y de caídas para la voluntad, y precisamente por eso han de ser hombres de cuerpo entero quienes a ella se consagren.

Estas y otras provechosas enseñanzas se obtienen del notable documento a que estas líneas se refieren.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

En torno a un fallo

Ha terminado en Méjico la vista de la causa incoada con motivo del asesinato del electo presidente de aquella república, general Obregón. No puede extrañar el fallo recaído sobre Toral; los crímenes políticos son siempre castigados con mayor dureza que los comunes, especialmente cuando la sanción es aplicada por los enemigos del delincuente.

Sin embargo, un punto muy interesante queda sin perfecto esclarecimiento. ¿Fueron motivos religiosos los que impulsaron al matador a cometer su crimen? No puede darse con seguridad una respuesta categórica. Hay fundamentos informativos para todas las opiniones, y si es cierto que en Méjico existe una apasionante contienda religiosa, no es menos verdad que con ella colea otra cuestión política que separa y divide a los hombres que ocupan el poder. No es necesario recordar hechos recientes, que sin duda están en la memoria de todos.

No puede enjuiciarse del mismo modo la responsabilidad de la madre Concepción. Ella ha sostenido siempre que fué extraña al crimen, que no influyó de cerca ni de lejos en la muerte de Obregón. Sin embargo, se la declara inductora y se le impone una pena durísima. No se diga que ha sido juzgada regularmente por un tribunal imparcial. Los incidentes registrados durante la celebración de las sesiones y de modo particular los habidos el último día, demuestran que los jueces deliberaron bajo una coacción que los llamados a impedirla no pudieron o no quisieron evitar.

Las protestas de inocencia de la condenada coinciden con informes respetabilísimos que merecieron ser recogidos por periódico tan ecuánime y ponderado como «L'Osservatore Romano».

Los coches y camionetas
CHEVROLET
1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

Turolenses que triunfan

Hemos recibido un folleto cuyo título es el de «Problemas inaplazables». Su autor, un turolense:

Un turolense de los que triunfan alejados del pueblo que los vio nacer. (Del pueblo donde *afortunadamente*—como con palabra y acento pletóricos de cariño nos lo corroborara esta misma tarde un hermano suyo, también turolense—vio la luz primera.

Se trata de don Antonio Gómez Izquierdo.

No hace muchos meses proclamábamos en estas mismas columnas los éxitos obtenidos en nuestra hermana mayor la República del Plata por su hermano, hijo también de Teruel, don Jerónimo Gómez Izquierdo.

Nuestros lectores recordarán cómo fué acogida y con qué recomendaciones tan calificadas en toda la América española y en la misma España por el juicio de sus más ilustres personajes y de los rotativos más divulgados «La cartilla del emigrante», título—si la memoria no nos es infiel—de la obra, tan bien meditada como documentadísima, que diera a la publicidad nuestro distinguido compatriota, quien tuvo la atención de regalarnos un ejemplar.

Don Antonio Gómez Izquierdo, abogado del Ilustre Colegio de Madrid, avanza igualmente por la senda del triunfo como letrado y como pensador, según se nos revela en su folleto «Problemas inaplazables», que acabamos de recibir.

Recientemente mereció nuestro conterráneo los mayores elogios de la gran prensa con motivo de su intervención en una cuestión jurídica conteniendo con uno de los más ilustres juriscultos de España.

El señor Gómez Izquierdo no es lo que con frase típica e intraducible llaman los franceses un «parvenu», sino que en el vasto

campo de la intelectualidad ha llegado a conquistar un elevado puesto a costa de perseverancia—de tesón netamente aragonés—y de talento.

Más de cuanto en su elogio pudiéramos nosotros decir, deducirá el lector por el artículo, tomado del aludido folleto, que publicamos en otro lugar de este número. Su contenido, índice somero de las luchas sostenidas y de los triunfos alcanzados, es, por lo concreto y preciso, documento vivo—y la humildad, decía Santa Teresa de Jesús, es la verdad—de los méritos ya conquistados y de las prometedoras posibilidades de nuestro ilustre joven paisano.

Para premiar el altruismo de una Hermana de la Caridad

«Se conocen más detalles referentes al hecho de altruismo acaecido en el Hospital de Pontevedra.

Como recordarán nuestros lectores una Hermana de la Caridad aportó su sangre para que fuese transfundida a un enfermo que se hallaba en estado gravísimo.

Nuestro carresponsal en Teruel nos comunica que la benemérita Hermana se llama sor Rosa Lahoz Asensio, hija del pueblo de Tortajada, próximo a Teruel, y que desde hace quince años presta servicio en el Hospital de Pontevedra.

La noticia en aquella comarca ha producido gran satisfacción, sabiéndose que sor Rosa continúa en buen estado.

El periódico TERUEL solicita se sea concedida una recompensa a la abnegada Hermana.

Oportuna y justa nos parece la solicitud del colega a la que con verdadero entusiasmo nos adherimos, deseando que el hecho meritorio de sor Rosa Lahoz tenga el premio merecido.»

Lo anterior es de nuestro estimado colega de Zaragoza *El Noticiero*, a quien agradeceremos su valiosa adhesión en la petición de recompensa al rasgo heroico de la monja turolense.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

DE LA

Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal
entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal) Musel, Santander Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, V. gadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A.
Muelle 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

Nuestra digna primera Autoridad, velando siempre por el interés público de Teruel y su provincia, ha tenido a bien autorizar (a reserva de aprobación en la próxima Junta de transporte) un servicio público de viajeros en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES

HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6.
LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13'30.

LLEGADA a Cantavieja, a las 18'30.

Este servicio empezará el día 15 del actual

Notas de Sociedad

Ha sido nombrada ayudante de la sección de Letras del Instituto de segunda enseñanza de Teruel, la bellísima y culta señorita Aurora García Jiménez, licenciada en Filosofía y Letras. Es la primera señorita que, por su título facultativo, forma parte del profesorado de este Instituto, de cuyo Centro docente fué aventajada alumna durante sus estudios del Bachillerato.

Reciba la distinguida turolense señorita García Jiménez y su apreciada familia nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

— Marchó a Valencia, después de haber pasado unas horas en esta capital, el contratista de maderas y particular amigo nuestro don Francisco Saez.

— Llegó de Santander el cultísimo jefe de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, distinguido paisano y amigo nuestro don Miguel Artigas.

— Ha llegado de Madrid el joven médico don Alvaro Vicente Gella.

— Regresó de Rubielos con su familia, nuestro amigo don José Pérez Ferrer.

— Se halla restablecido de la indisposición que le aquejaba el profesor de piano y compositor inspirado Angel Mingote. Lo celebramos.

— Pasó para Castellón, desde Alhama de Aragón, el oficial de la Junta de obras de aquel Puerto don Manuel Ripollés.

— Ayer falleció, después de rápida enfermedad, la distinguida y respetable señora doña Rita María Rodi, madre de nuestro particular amigo don José Aguirre, a quien, como a sus señores hermanos y demás familia damos nuestro sentido pésame.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro: Don Mariano Luita, 91.423 80 pesetas; don Manuel Sastre, 1.714 48; don Juan Calvo, 4.999 63; don Juan Pascual, 8.134 32; don Pedro Bendicho, 9.451 69; don Vicente Medá, 12.674 07; don Francisco Blanch, 2.921 74; don Francisco Romero, 7.748 02; don Cipriano Barquero, 10.345 44; don José M.^a García, 4.058 66; don Luis Colomina, 19.347 54 y don Trinidad Alméjida, 60.700 79.

La Dirección general de lo Contencioso del Estado publica en la *Gaceta* disposiciones resolviendo los expedientes incoados en virtud de instancias presentadas solicitando la exención del impuesto especial que grava los bienes de las personas jurídicas,

José M.^a Sánchez PAÑERIA

Joaquín Costa, 19.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Albalate Cipriano Sancho García por infracción al Real decreto sobre tenencia de armas.

Se le conceden los beneficios del Régimen de subsidios al vecino de Villar del Salz Joaquín Miguel Martínez, en calidad de obrero y padre de ocho hijos.

A las seis de esta tarde se reúne la Junta provincial de Beneficencia.

Al vecino de Moya (Cuenca) José Lafuente Martínez el señor gobernador le ha impuesto la multa de diez pesetas por blasfemar en la vía pública de Gea de Albarracín.

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la del número igual al del Premio. Mayor:	Una sólida bicicleta con side card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochechitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libros o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; y las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricaveyía.--Calle Nueva

El Comedor de Caridad

No hemos, en diversas ocasiones, escatimado nuestro elogio a esa institución, tan honrosa para Teruel, que se llama «Comedor de Caridad».

Pero hoy queremos hacer resaltar el inmenso bien que sus organizadores han hecho al pueblo de Teruel. ¡Y como responde este noble pueblo!

Verdaderamente es edificante y consolador el espectáculo que a diario ofrece el Comedor de Caridad. Se habla de la elocuencia de los números: más elocuentes aún que los números son los hechos. Y el hecho es que se ha conseguido organizar en Teruel, donde todo está tan desorganizado, cosa de suyo tan expansiva y proteica y personal como la caridad.

La caridad en Teruel se halla organizada—tómese esta voz en el sentido más noble, eficaz, equitativo y cristiano—en beneficio de la indigencia.

Nuestro aplauso entusiasta a los organizadores y... de un modo muy especial, al presidente.

Aquí surge una idea: ese señor presidente, con los elementos que a su alrededor coadyuvan en la admirable organización del Comedor de Caridad, ¿bien podría, desde el Ayuntamiento de Teruel, organizar tantas cosas como hay desorganizadas, abandonadas o intactas?

Sería una magna obra de caridad y de justicia o un mismo tiempo.

Y el amor a los pobres turolenses no pueden ser inferior al amor a Teruel.

NOTAS MILITARES

Se posesionó en esta zona de su destino el capitán don Mariano Gallego Panzaao.

Ha sido destinado a Comisario de Guerra de primera clase el interventor militar de esta plaza don Carmelo Bello Castán.

A las 5 44 de la madrugada de mañana pasará el anunciado tren militar con dirección a Valencia y conduciendo a los reclutas que van a servir a África.

En dicho tren embarcarán los pertenecientes a esta Caja.

Instrucción Pública

De oposiciones restringidas en Madrid.—El primer Tribunal de maestros ha terminado el examen y calificación de los ejercicios de los aspirantes a 5.000 pesetas. La lista de los propuestos no tardará en hacerse pública.

El Tribunal de maestras tiene terminada la labor de lectura y calificación de los trabajos de las aspirantes a 4.000 pesetas.

La *Gaceta* publica el anuncio del concurso por la Real Academia Española para el premio «Fasten rath» de 2000 pesetas para la mejor Obra dramática estampada en los teatros del Reino durante los años 1924 a 1928.

José M.^a Sánchez Mantas - Tapabocas
Joaquín Costa, 19.

DONATIVO

Llega hasta nosotros la noticia de que un industrial de esta capital ha regalado al Comedor de Caridad dos sacos de judías de excelente calidad.

Como pueden ver nuestros lectores, el entusiasmo de las almas generosas no decae; antes al contrario crece el estímulo y no faltan entusiastas que, comprendiendo la necesidad que remedia el referido Comedor de Caridad no se con su mensual óbolo, sino que con frecuencia hacen donativos importantes; y esta colaboración tan eficaz, estimula a la Comisión ejecutiva, muy especialmente a su presidente señor Ortega que procuran dar esmerado trato a los pobres socorridos, mejorando cuanto al buen servicio se refiere.

En el Comedor se sigue socorriendo a un centenar de pobres.

También empezó a funcionar, el primer día hábil del presente mes, la Cantina escolar y en ella comen diariamente cien niños.

Importante para los comerciantes

Se trata de algo muy importante para los comerciantes de Teruel y su provincia que se dediquen al comercio de cabotaje o tengan alguna relación comercial con el resto de las provincias de España.

Todos conocen sin duda que actualmente en España hay dos empresas navieras que realizan con sus vapores el mencionado servicio de cabotaje; pero a partir del día 2 de los corrientes, la importante Compañía Naviera SOTA y AZNAR, que tiene su Casa Central en Bilbao, en su afán de prestar a todo el comercio español un notable servicio, en las comunicaciones marítimas en el ramo de cabotaje, ha establecido un servicio, con itinerario fijo y regular, mediante vapores de su propiedad, dotados de excelentes condiciones para el transporte de toda clase de mercancías y dispuestos sus Armadores a dar las mayores facilidades y atenciones a todos cuantos presen su colaboración y confianza a servicio de cabotaje que acaba de establecer.

No es preciso ensalzar el nombre tan ponderado, de la más importante Compañía Naviera española que se llama Sota y Aznar, orgullo de nuestra Nación por su enorme desarrollo comercial, por su actividad, por su solvencia y por su intachable historial.

Pero debemos comunicar a todos los comerciantes que tan importante noticia nos ha sido transmitida por la renombrada Casa Naviera FERRER PESET S. A. que en Valencia representa tan acertadamente los negocios de los señores Sota y Aznar y cuenta entre el comercio en general con infinidad de amigos y clientes que le prestan su más decidida adhesión por sus reconocidos méritos y su vasta experiencia basada en más de cuarenta años de profesión en el ramo marítimo.

Todas las demandas de detalles, fletes, itinerarios, etc., deben dirigirse a estos señores en GRAO VALENCIA, número 11, teléfonos 30.900 y 30.909.

Formidable incendio

En Acazar de San Juan y en la madrugada de ayer unos obreros que iban al trabajo observaron que del edificio del Círculo de la Unión sa la gran humareda.

Dada la voz de alarma, acudieron en seguida todas las autoridades y la junta directiva del Círculo.

Se adoptaron las medidas oportunas para sofocar el fuego que se había originado con caracteres de gran violencia.

Las campanas echadas al vuelo alarmaron al vecindario que acudió presuroso.

Se fueron sacando a la calle los muebles de las habitaciones no invadidas por las llamas y también los de las casas vecinas amenazadas por el incendio.

A las ocho de la mañana, cuando el fuego estaba agotado su furor, se produjo el hundimiento de la techumbre del salón lateral derecho.

Entre los escombros cayeron destruidos por las llamas todos los muebles y enseres.

Una hora después el fuego podía considerarse dominado.

Quedaron destruidos la mayor parte del edificio y todos los salones del Círculo.

De momento se ignoran las causas del siniestro y la cuantía de las pérdidas.

Por fortuna no ha habido desgracias personales.

Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6 30 de la tarde en nuestra estación particular)

Parte meteorológico de hoy Depresión barométrica de Noruega continúa hacia Inglaterra. Vientos de N. O. Tiempo bueno en el Mediterráneo occidental. Cielo cubierto.

Cataluña.—Se dan como destruidos totalmente los pueblos de Nunciata y Carraba emplazados en las faldas del volcán Etna. Tanto las edificaciones como todo el recinto de los citados pueblos han quedado envueltos por una masa hirviente achocolatada y en el caso que se reedifiquen dichos pueblos como pretende el Gobierno italiano según han informado los técnicos, deberán ser alejados algunos kilómetros para evitar lo acaecido.

Gran parte de la población contemporánea con tristiza la desolación causada en sus hogares.

Nueva York.—Ha naufragado en el Atlántico y próximo a este puerto el vapor inglés «Danting» de pasajeros que lanzó su llamada urgente de auxilio. En esta ciudad como varios buques americanos la recibieron saliendo hacia el lugar de la catástrofe. De los 200 pasajeros del vapor inglés no se ha logrado dar con el rastro de ninguno.

La ansiedad es enorme. Las oficinas de las casas consignatarias inglesas reciben infinidad de cablegramas y telefonemas pidiendo detalles de la catástrofe y nombres de las víctimas que no han sido dados por ignorarse.

La estación de radiotelecomunicación del puerto ha pedido noticias a varios buques y remolcadores respecto a la catástrofe no diciéndose en concreto más que el buque ha naufragado y que no han encontrado ningún resto en el lugar de longitud y latitud que marcó la señal de auxilio.

T. S. F.

OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Rios.

Amantes, 12.—TERUEL.

La crisis francesa

Poincaré forma Gobierno

En la reunión celebrada anoche entre el señor Poincaré y la mayoría de los miembros que figuraban en el gobierno dimisionario parece ser que llegó a un acuerdo en principio sobre la composición del futuro gabinete.

Se asegura que los señores Queuile y Sarraut aceptarán conservar sus carteras, bajo reserva del consentimiento del partido radical-socialista.

Durante la mañana de ayer el partido citado fué interrogado por si se oponía a la combinación ministerial, y, según su respuesta, el señor Poincaré formaría gobierno, o por el contrario renunciaría a la misión que se le había confiado.

Es de presumir que los radicales no asumirán la responsabilidad del fracaso de la solución de concordia republicana, aunque todavía no se conoce el acuerdo adoptado.

Los ministros dimisionarios, a excepción de los señores Herriot, Perrier y Marin, conservarán sus respectivas carteras.

Sim embargo el señor Poincaré conservará la Presidencia sin cartera, reservándose especialmente las negociaciones sobre las reparaciones y la Deuda interaliada y la cuestión de Alsacia y Lorena.

En este caso el señor Cherom se encargará de la cartera de Hacienda.

El señor Bonfoux aceptará la de Comercio.

El señor Lamougerau, radical socialista, la de Instrucción.

El señor Hennessy, radical-socialista, la de Colonias.

El señor Maginot a de Acción democrática y pensiones.

Se prevé además la creación de cuatro subsecretarías, una de las cuales sería confiada a un radical-socialista y otra a un independiente de la izquierda.

Al entrar en el Eiseo, el señor Poincaré manifestó que llevaba la lista del nuevo gobierno.

Añadió que la facilitaría a la salida, después que la conociera el señor Doumergue.

La noticia de que el señor Poincaré había conseguido constituir ministerio cundió rápidamente y causó buena impresión.

A las nueve de la noche quedó constituido el nuevo gabinete.

La lista del nuevo gobierno es la siguiente:

- Presidente del Consejo, sin cartera Poincaré.
- Vicepresidencia del Consejo y Justicia, L. Barthou.
- Negocios extranjeros, Briand.
- Interior, Tardeu.
- Hacienda, Cheron.
- Guerra, Pailevé.
- Marina, Leguies.
- Instrucción Pública, Marraud.
- Obras Públicas, Forgeot.
- Comercio, Bonfoux.
- Agricultura, Hennessy.
- Colonias, Maginot.
- Trabajo, Loucheur.
- Pensiones, Anterlou.
- Aire, Eynac.
- Subsecretario de Estado en Trabajo, Oberkisch.
- Educación Física, H. Pathé.
- Correos, Teléfonos y Telégrafos, G. Marthin.
- Enseñanza Técnica, Poncet.

El nuevo gobierno comprende cuatro senadores: Poincaré y Cheron, de Unión Republicana; Barthou, de Unión Demócrata Social, y Marraud, de la Izquierda Demócrata, y 15 diputados: Briand, Painlevé, Forgeot, Anterlou y Hennessy, republicanos socialistas; Loucheur, Eynac y Marthin, de la izquierda radical; Tardieu y Leignes, republicanos de la izquierda; Maginot y Poncet, de Acción Democrática Social; Pathé, independiente de la izquierda; Bone-

MI LABOR (1)

Sería injustificable que quisn tantas veces escribió la necesidad de realizar, se hubiese limitado a las lamentaciones.

Ago intenté de efectivo y creo que al menos hice un poco de ambiente.

Concretado mi proyecto de celebración de Ferias Muestrario en España y Sudamérica intenté ponerlo en marcha, y al efecto me dirigí a Prensa, Autoridades, Corporaciones, particulares, etcétera; obteniendo:

Que A B C, el diario más importante de Madrid, en su número del 26 de diciembre de 1920, se refiriese a mi actuación, cuya información fué transmitida sin mi intervención, lo que prueba el gran interés despertado, a los días argentinos La Prensa y La Nación, que el 27 de diciembre de 1920 publicaban mis juicios.

Tribuna Española del 28 de diciembre dice: «DECLARACIONES DEL DR. GÓMEZ IZQUIERDO, TRASCRITAS TELEGRÁFICAMENTE POR LA NACIÓN Y LA PRENSA... Nuestros colegas La Nación y La Prensa se hacen eco de las declaraciones hechas en Madrid por nuestro corresponsal doctor Antonio Gómez Izquierdo, sobre relaciones comerciales hispanoamericanas y el viaje de Don Alfonso XIII en información telegráfica que copiamos. Copia los telegramas publicados y termina diciendo: «Grand: es la actividad que desarrolla el joven doctor Antonio Gómez Izquierdo desde hace mucho tiempo en pro del intercambio intelectual de la madre patria con las Repúblicas hispanas; labor tanto más encomiable puesto que el doctor Gómez Izquierdo, corresponsal de Tribuna Española en Madrid, apenas cuenta veinticinco años y ya hace tiempo desempeña importantes cargos en la Administración española, actualmente en la Secretaría del Ministerio de Estado; tiene eminente actuación en el Foro y labora intensamente en publicaciones de toda la Península y en América por los ideales de la colectividad hispana en América.»

No continúo la enumeración de los periódicos americanos que se ocuparon de mi modesto trabajo porque sería interminable; he reseñado el contenido de los tres más importantes de Buenos Aires que para demostrar el interés que mi proyecto despertó en todo Sudamérica, ya es suficiente.

Es de notar que la Prensa de todos los matices en España dió la noticia de mi actuación y se ocupó del asunto Ferias, lo que evidencia que, aparte sus banderías políticas, todos estiman la gran importancia de mi proyecto, y no puede ocurrir otra cosa a poco que sobre él se medite.

Ahí tenéis, señores, la primera salida pública de mi pensamiento, tiempo ha preparado y estudiado, de celebrar Ferias de productos españoles en Sudamérica y viceversa, cuyo nacimiento es de varios años, y no sólo en mi mente concebido, y cuyo desarrollo comenzó con mi nombramiento para representar al Círculo Mercantil de Buenos Aires en España. Tiempo antes de des-

foux y Oberkisch, de la Unión Republicana Demócrata.

El gobierno ha celebrado ayer a las cuatro de la tarde, en el ministerio de Hacienda, su primer Consejo de gabinete.

En la reunión se han consagrado al estudio de las cuestiones en curso y al establecimiento del programa gubernamental.

El ministro de Instrucción ha sido designado para representar al gobierno el 20 del corriente en la inauguración de la Casa de Velázquez en Madrid.

Irá acompañado del mariscal Petain y del almirante Lacasse.

El Consejo de ministros próximo será el miércoles en el ministerio de Hacienda.

(1) Del folleto a que nos referimos en primera plana.

empeñar ese, para mí, tan honroso cargo, ya había estudiado el problema del intercambio comercial hispanoamericano con el detenimiento que merece. Recibido dicho nombramiento, procuré relacionarme con los elementos cuyo concurso pudiese necesitar para realizar tan hermoso idea, que más que todas las retóricas hispanoamericanas en boga ha de servir para hermanar de veras aquellas Repúblicas con la madre España, y para ello comencé por dirigir una carta circular a los Círculos Mercantiles y otras entidades de toda España en la que exponía los fines de su similar de Buenos Aires, y añadía:

«El Círculo Mercantil, de Buenos Aires, acordó nombrar un representante general en España que abarcase todos sus intereses en ésta, habiéndome honrado con este nombramiento, según acuerdo que obra en mi poder, a su disposición, y como puede verse en la Prensa siguiente: El Debate, Herald de Madrid y El Día, de 30 de septiembre de 1920; El Liberal y La Epoca, de 1.º de octubre de 1920; A B C del 3, y La Tribuna, del 6 de los mismos mes y año, y otros muchos y cumpliendo el encargo que se me tiene conferido por dicha entidad, tengo el gusto de ponerme a sus órdenes para facilitarle cuantos datos deseen, tanto usted como los señores socios y miembros de esa entidad de su presidencia, relacionados con importación, exportación y demás fines del «Círculo Mercantil, de Buenos Aires»; a cuya circular respondieron las entidades siguientes:

Círculo Mercantil, de Terue; Círculo Mercantil, de Alicante; Círculo de Laboradores, Industriales y Comerciantes, Córdoba; Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, Zaragoza; El Porvenir Mercantil, Zaragoza; Unión Protectora Mercantil, Palma de Mallorca; Círculo de la Unión, de Burgos; Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola, de Valladolid; Círculo Unión Mercantil, Bilbao; Centro Mercantil, Sevilla; Centro Mercantil e Industrial, de Valencia; Unión Gremial, de Valencia; Gremio de Exportadores de Pimiento Molido, de Murcia; y algunos otros.

Todos ellos agradecen mis ofrecimientos, y puedo decir que pasan de 500 las consultas que referentes a exportación a la Argentina se me hicieron, todos las cuales han sido contestadas.

He dirigido a todos los Centros a quienes hice llegar mi primera circular una carta concebida en términos más apremiantes y tratando ya de plasmar algo concreto en lo referente a adhesiones para la celebración de la primera Feria en la Argentina, y a ella contestaron los siguientes Centros:

Círculo Mercantil, de Soria; Federación Gremial, de Córdoba; Unión Mercantil, de Córdoba; Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Rioja, Logroño; Centro Mercantil, Sevilla; Unión Comercial, Sevilla; Ateneo Mercantil, Valencia; Asociación Mercantil Española, Zaragoza; Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Madrid; Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Jaén; Federación Patronal, de Málaga; Círculo Mercantil e Industrial, Santander; Sindicato de Exportadores de Vino, Alicante; Hijos del Trabajo, Salamanca; Círculo Mercantil e Industrial, Palencia; además de los que anteriormente he indicado.

Todos ellos agradecen mi invitación y excitame a la prosecución de mis planes. Algunos me han indicado otros Centros, entidades, etc., a quienes podía dirigirme, coadyuvando así a mi labor en una forma práctica muy digna de ser agradecida. Algunos han enviado adhesiones; mejor dicho, han prometido ayudarme en la empresa moral y materialmente. Otros, como Unión Gremial, de Valencia, han dado publicidad impresa a mi carta en sus Boletines.

Y puesta la Prensa y las entidades, y vista su favorable impresión y su decisión de ayudarme, me he dirigido a

las autoridades, a don E. M. de Torres secretario particular de S. M. el Rey; y don E. Dato, presidente del Consejo; al señor presidente de la República Argentina; a nuestro embajador en Buenos Aires, señor marqués de Amposta; al señor marqués de Lema; al señor Levillier, encargado de Negocios de la Argentina en Madrid, por no citar más que los más importantes, dándoles cuenta de mis proyectos, de mis trabajos y de los resultados que ellos iban produciendo.

Todos contestaron atentamente.

Con don Eduardo Dato tuve comunicación constante hasta el 7 de marzo de 1921, día en que le escribí la última carta, pero el atentado monstruoso de todos conocido, le arrebató la existencia al siguiente día, privando a la Patria de un gran hombre y a los amigos del hispanoamericanismo de un entusiasta y decidido protector.

Con don Emilio María de Torres, secretario particular de S. M. el Rey, después de varias cartas celebré una entrevista en la que, por S. M. y por sí demostró gran entusiasmo por este proyecto y me ofreció apoyar la idea en cuanto hubiese más adhesiones.

Con el señor marqués de Lema, ministro de Estado, no pude celebrar ninguna entrevista a causa de sus constantes y muchas ocupaciones.

Fué aprobado mi proyecto por el señor marqués de Amposta, embajador de España en la Argentina.

Y, justicia obliga, no encontré en las autoridades el calor que la idea merecía ni la comprensión siquiera de su importancia; lo primero debo achacar a mi insignificancia, lo segundo no tiene explicación, o quizá es mejor no encontrarla.

Ya en este punto, mi labor en España me propuse continuarla en Argentina de inmediato, y al efecto, preparé un viaje a Buenos Aires. Hasta entonces había sufragado los gastos por mi cuenta; pero ya para esta segunda parte el desembolso había de ser importante, y solicité varias ayudas, entre ellas al Liceo de América, el cual me la ofreció sin regateos, como indica el suelto publicado a continuación de una información sobre dicho Centro en octubre, que decía:

«Demostrando con hechos ya actual Junta sus proyectos de hispanoamericanismo práctico, concedió en el pasado julio una pensión y su representación al renombrado abogado le es el corte don Antonio Gómez Izquierdo, para que hiciera un viaje a Buenos Aires y continuase sobre el terreno sus trabajos acerca del intercambio comercial hispanoamericano, de todos conocidos.

«El señor Gómez Izquierdo, que es corresponsal de Tribuna Española y delega de la Cámara Sindical de Comercio de Buenos Aires en España, no ha podido realizar su proyectado viaje por causas imprevistas, ajenas a su voluntad; pero nos consta que, con la Cooperación del Liceo, continúa con éxito sus trabajos y que en breve será un hecho la realización de su obra, si no totalmente, al menos en cuanto afecta a celebración de ferias de productos españoles en Sudamérica, y viceversa.»

No me fué posible aprovechar la ayuda del Liceo porque asuntos particulares hicieron imposible la continuación de mis trabajos; que algún día pienso reanuda; pero me place hacer constar que la Junta de ese Centro, y en especial su vocal don Juan Noguera; no puso tasa a su entusiasmo.

PERDIDA

hace unos días de una puera chapada en oro y que forma escamas. Recuerdo de familia. Se interesa su devolución en el estanco de la Calle Nueva, Democracia.

GACETILLAS

En el sorteo celebrado ayer en Madrid de la Lotería Nacional salieron premiados con 400 pesetas, cada uno, los números siguientes expendidos en la Administración de esta capital de señor Laguna: 1.558, 19.559 y 32.408.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1929, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Cobatiillas, Hinojosa de Jarque, Cuntanda, Jarque de la Val, Maicas, Bueña, El Villarejo, Villahermosa del Campo, Celadas, Cella, Fortanete, Castevispal, Montoro de Mezquita, Camañas, Mas de las Matas, Santa Eulajia y Plou.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Julian Pascual Querol de Morella (Castellón), Bonifacio Carbó, y Lucas Blasco, de Planas, Dionisio Piuwed y Joaquin Latorre, de Monreal del Campo; Pascual Villalba Collados, de Camañas; Miguel Barea Fuertes, de Eserihuela y Fidel Rillo Expósito, de Alfambra.

HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco. — Alfambra.

Joven contable, de buenas condiciones, se ofrece en horas extraordinarias para casa comercial, industrial o despachos similares. Informes en esta Redacción.

VACA LECHERA

con una novilla de 15 días vando, Manuel Domingo, Castralvo.

Han sido denunciados: Santiago Moya Villarroya, de Añaga, por infracción a la Ley de caza y Gonzalo Celma Celma, de La Portellada, por infracción al Reglamento de carreteras.

Mañana celebrarán sesión ordinaria las Comisiones Provincial y Municipal.

El jueves en el Teatro Marín se exhibirá la interesante película «El águila del mar».

El Rey de caza

El presidente le visitará

Madrid.—Hoy marchó S. M. el Rey a Navalperal, finca de los duques de Peñaranda, donde permanecerá unos días cazando.

El sábado marchará el señor Primo de Rivera a dicha finca, deteniéndose antes en Cáceres, para visitar las obras que allí se están realizando.

El lunes regresará el Monarca a Madrid, con objeto de asistir a la inauguración de la Casa Velázquez.

El día 22 saldrá para Santa Cruz de Mudela, para asistir a una cacería organizada en su honor.

Se reúne el gobierno francés

París.—El nuevo Gobierno celebró Consejo de Ministros en el Ministerio de Hacienda.

El Consejo se consagró al estudio de las cuestiones en curso y a estudiar el establecimiento del programa gubernamental.

Fué designado el ministro de Instrucción Pública señor Marsand, para representar al Gobierno francés, el día 20 de los corrientes, en la inauguración de la Casa de Velázquez en Madrid.

Irá acompañado del mariscal Petain y del almirante Lacasse.

El próximo Consejo se celebrará mañana miércoles.

AGUA, SOL, AIRE

(CONTINUACIÓN)

Los efectos benéficos de los ejercicios físicos

Los ejercicios físicos producen dos efectos completamente opuestos en el organismo humano: Primero, aumenta los movimientos de asimilación en virtud de los cuales el cuerpo adquiere tejidos nuevos, y segundo acelera los movimientos de desasimilación que dan como resultado la destrucción de materias nocivas contenidas en el cuerpo; UNA PERSONA GRUESA DISMINUYE EN PESO Y UN DELGADO AUMENTA EN SU PESO; el primero pierde el color violáceo que denota la alteración constante de la sangre en los vasos capilares y el segundo, al contrario, gana perdiendo su color pálido, característica de los anémicos, para cambiarlo por el color rosado, el propio de las personas sanas; el líquido sanguíneo afluye a sus descoloridos párpados y el aspecto de todo su ser denota una vida intensa.

Practicando los ejercicios en pequeña o gran escala, según el grado a que se haya llegado, los efectos obtenidos serán un sello de dignidad y hermosura, propio de los pueblos cultos y de aspiración elevada; ASI UN CUERPO RAQUITICO DELGADO Y ENFERMIZO al cabo de unos meses VUELVE A ADQUIRIR LA ILUETA atlética, el tipo del hombre perfecto; del mismo modo un obeso, un deformado o un raquítico, sólo con la continuación de los ejercicios, sus cuerpos se modelan, poniéndose con el tiempo en continuo contacto con la belleza plástica.

El movimiento de la desasimi-

José M.^a Sánchez
TEJIDOS

Joaquín Costa, 19.

lación se activa en virtud de las combustiones vitales, así como un músculo que trabaja es un músculo que se calienta y no puede hacerlo sin que cierta cantidad de tejido vivo se quemé. Las innumerables producciones por efecto del calor que acompaña en el trabajo de los ejercicios produce la combustión rápida de ciertas materias que son inútiles al cuerpo las cuales son arrojadas en forma de sudor por los poros; esta es la causa de que los ejercicios produzcan la pérdida de volumen y de abdomen, en fin, todas las carnosidades que deforman la figura del hombre.

Los aumentos de la masa del cuerpo, esto es, la configuración del cuerpo delgado y raquítico, se explica de esta manera: la actividad con los impulsos de la gimnasia, regulariza la función y la aumenta: los venenos que las células fabrican constantemente llamados LEUCOCITOS son eliminados en doble cantidad y en conjunto resulta la desaparición de grasas que se queman y el aseo interno por la regularización de la función de los órganos, la médula y las células; en una palabra la nutrición es única y crece perfecta y pura.

Tanto los que no asimilan como los que no asimilan bastante se corrigen en alto grado por el ejercicio; los movimientos musculares es un cronómetro que jamás varía su marcha tan indispensable a los temperamentos ricos como a las constituciones empobrecidas. No hay sobre la superficie terrestre ningún ser viviente que no evolucione instintivamente sólo impulsado por este poderoso modificador. Desde los primeros días que un niño ve la luz, sus músculos se mueven requiriendo tensión, sus llantos son los gritos del pulmón

que aspira con libertad; las aves, los animales, las fieras encerradas viven dando vueltas constantes en sus jaulas; los niños al salir de las escuelas lo hacen corriendo y gritando y por eso mismo los perros juegan y se persiguen; juguetonamente hacen lo mismo los vigorosos caballos: encerrados mucho tiempo en la cochera, al salir por primera vez demuestran con su paso acelerado el gran deseo de moverse.

Todos los seres vivientes experimentan, al permanecer mucho tiempo inmóviles, la necesidad de MOVER sus cuerpos y esto basta, como prueba, para comprobar la importancia higiénica de los ejercicios musculares. Esta necesidad de movimiento que impulsa el instinto a todos los seres vivos responde a dos necesidades fisiológicas; puede provenir del recargo de tejidos de reserva y de la urgencia que tenga el organismo de quemarlas, como también puede tener, como punto de partida, una languidez general de las funciones y de la necesidad de un excitante capaz de darle una nueva actividad.

La necesidad de quemar las reservas abundantes y de aspirar más oxígeno son las dos causas que unen su acción para determinar las manifestaciones del instinto y obligar a todo ser vivo a aumentar el trabajo de sus músculos.

Si esta útil advertencia es desconocida, o si no obedece a la necesidad del ejercicio se producen dos clases de fenómenos:

1.º Siendo el oxígeno que se introduce en el organismo deficiente, la sangre es pobre y no vivificante; el contacto de los órganos no da esa preciosa excitación saludable que impulsa a la acción y pone en movimiento la energía; falta el apetito por defecto de excitación de los órganos digestivos que perjudica al estómago y a los intestinos; los músculos pierden su excitabilidad y responden con más lentitud a la voluntad; las funciones languidecen y del organismo se apodera una debilidad extrema.

2.º No siendo quemados con regularidad los tejidos de reserva, se acumulan poco a poco produciendo profundas perturbaciones en el organismo; se puede ver con mucha frecuencia en las personas que hacen una vida sedentaria, enfermedades producidas por acumulaciones de los tejidos de reserva, por falta de desasimilación de las materias grasosas llamada Obesidad, Hidropesía, Gota, etc.

DR. NIGRO BASCIANO.

Se admiten mineros
PARA LAS MINAS DE RILLO
GANANDO DE SETENTA A
NOVENTA CENTIMOS
POR HORA

SE REGALAN

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS

TODO COMPRADOR DE UNA MAQUINA FOTOGRAFICA TENDRA OPCION A LA DEVOLUCION DE SU IMPORTE INTEGRO, SIEMPRE QUE DE UN LOTE DE 10 BOLAS NUMERADAS DESDE 1 A 10 ACIERTE A SACAR LA QUE TENGA EL NUMERO QUE

PREVIAMENTE INDIQUE

PRECIOS DE CATALOGO

SIN AUMENTO DE NINGUNA CLASE, COMO PODRA COMPROBAR EL COMPRADOR

Vest-Pocket, tamaño 4 1/2 por 7,	48 pesetas.
Billy objetivo 8.8 » 6 » 9,	68 »
1/2 gfa obj. a. astigmático 7.7 » 6 » 9,	120 »
» » » 6.3 » idem carrete	140 »
» » » 6.3 » idem p'aca	140 »
» » » 4.5 » idem carrete	162 »
» » » 4.5 » idem p'aca	162 »

OTROS MODELOS

Artículos fotográficos Kodak, Agfa, y otras marcas. — Gabinete fotográfico, trabajo puntual y esmerado

Benjamín Blasco

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con cartera, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

MEMBRILLO

EXTRA

AROMA CONCENTRADO, GUSTO EXQUISITO, COLOR CLARO

2 pesetas kilo

5 kgs. 9 pts.

CONFITERIA-MUÑOZ

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.); reuma, artritis, mo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.